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DEMOSTRACION DEL TEOREMA DE
PITAGORAS

Clase#1

OBJETIVO: Relacionar los lados de un triangulo rectangulo con las areas de
regiones rectangulares utilizando diferentes demostraciones para la comprension
del teorema de Pitagoras.

D.C.D: M.4.2.14. Demostrar el teorema de Pitagoras utilizando areas de regiones
rectangulares.

Anticipacion
Actividad 1
Esta dindmica nos ayudara a recordar la clasificacién de los tridangulos por sus angulos y
lados.
"TINGO-TINGO-TANGO"

Un objeto tiene que pasar por las manos de los participantes mientras el moderador
diga en voz alta "Tingo, tingo, tingo..." las veces que sea necesario. Si el moderador en
algin momento menciona "Tango", el participante que tenga en sus manos el objeto,
debe contestar una de las siguientes preguntas. El juego se puede repetir varias veces
hasta completar las interrogantes.

PREGUNTAS
¢Cudntas rectas forman un tridngulo?

C—

Construccion

Actividad 2
ELABORACION DEL TANGRAM

Para la elaboracion del Tangram se utilizaran 7 piezas de fomix de distintos colores,
con las siguientes medidas:

*

Les invitamos a jugar "El TANGRAM DICE" =

Una vez terminada la construccion del tangram

L

>\

Son tres rondas, las dos primeras rondas son individuales con una duracién de 3
minutos cada una. En la ultima ronda deben formar parejas para unir los dos

tangrams y formar la figura que demuestra el teorema de Pitagoras.

Jugadores:
Estudiantes

Moderador:
Docente




PRIMERA RONDA
REGLAS vé

TIEMPO

El participante que logre formar la figura
en el tiempo establecido, es el ganador.
Caso contrario sera eliminado.

3 minutos

~
N\

“\El juego solo empieza cuando el

,/moderador diga “El Tangram dice formen
ELEMENTOS I la siguiente figura" -"
7 piezas del N "
Tangram S Construir la
K A RETO siguiente figura
FORMA DE
COMPETIR

Individual
NIVEL
PREMIO
Facil o \ Lapiz y llavero
(recortar
plantilla en la

/
pagina 15)

N 4
)

SEGUNDA RONDA

NORMAS
El participante que logre formar la figura

Y en el tiempo establecido, es el ganador.
IEMPO Caso contrario sera eliminado.
3 minutos
/ El juego solo empieza cuando el juez diga
-~. “El Tangram dice formen la siguiente

“figura"
ELEMENTOS - X
\ RETO
7 piezas del \ .
Tangram .../~ 4 Construir  la
;O siguiente figura
FORMA DE
COMPETIR |
/
Individual P
Ve )/
N |
\
/
\
NIVEL'._
Medio PREMIO
Lapiz y llavero
(recortar
plantilla en la
pagina 15)

f




TERCERA RONDA

NIVEL
Avanzado
FORMA DE

COMPETIR

TIEMPO

3 minutos

Grupal

ELEMENTOS

14 piezas del
Tangram

NORMAS

El grupo que logre formar la figura
en el menor tiempo, es el ganador.
Caso contrario el grupo sera
eliminado.

El juego solo empieza cuando el
juez diga “El Tangram dice que
formen grupos de 2 personas y
armen la siguiente figura"

DESAFiO

Construir la
siguiente figura

PREMIO

Lapiz y llavero,
(recortar
plantilla en la
pagina 15)

Actividad 4

Demostraciéon del teorema de Pitagoras mediante un experimento con material
casero.

L 2
Materiales [N //
Qo0

e Unalamina de fomix
e Sorbetes

e Un poco de almidén
e Un par de tachuelas

* Un pedazo de carton | Para mas informacion

) E,eg.la https://www.youtube.com/watch?
" aple v=Xj-4EUPX3A4

e Tijera

e Pegamento
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Consolidacion

Actividad 5

Redactar una breve historia acerca del teorema de Pitagoras.
En parejas traer dos dados y fichas pequenas.

-+
e




Clase # 2

OBJETIVO: Resolver problemas de la vida cotidiana aplicando el teorema de Pitagoras.

D.C.D: M.4.2.15. Aplicar el teorema de Pitagoras en la resolucién de triangulos
rectangulos.

Anticipacion

ctividad 1:

Reconocer las partes y caracteristicas de un triangulo rectangulo, ademas recordar
la formula empleada en el teorema de Pitagoras.

b a
cateto cateto
C

hipotenusa

Construccion
Actividad 2 P

Presentacién y resolucion de problemas conjuntamente con el docente.

Problemas Resolucion

Realizando la grafica h=4m
segun laimagen nos @
queda:

b=2,5m

Entonces, aplicando el teorema de
Pitagoras nos queda:

cC=a+b
2 2 2
4= a +(2,5)
16= & +6,25
a=16-6,25
a=49,75
a=3,12m



https://es.wikipedia.org/wiki/Hipotenusa
https://es.wikipedia.org/wiki/Cateto

Actividad 3:

Desarrollo del juego "Trivia Pitagorica", en parejas.

Nivel: intermedio

# de jugadores: 2

Tiempo: 15-20 min
Formar parejas Elementos
de juego
Tablero de juego
1 dado
Tarjetas de la

trivia

Recompensa
Diversion y
4 pythias. Reglas
Recorrer las
; I casillas del
Desafio y tablero en forma
Responder ~~— ordenada.
correctamente Respetar el turno
, "' sobre el entre jugadores.
( Teorema de Para llegar a la
_—— Pitagoras al caer meta se debera
sobre una obtener un valor
casilla verde. exacto.
W
Actividad 4

Construir de forma grupal un tridngulo re ctangulo de cartén en base a este
ejercicio:

La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 50 cm y un cateto miden 30 cm.
Calcular la medida del otro cateto para que la elaboracién del triangulo
rectangulo tenga las medidas exactas.

Materiales:

e Unrectangulode cartéon de 30cm x 10 cm.

e Unrectangulo de cartén del cateto calculado x 10 cm.

e Unrectangulode cartéonde 50cm x 10 cm.

e Untridngulo rectadngulo de cartén de 30 cm de un cateto, la medida del otro
cateto hallado y 50 cm de hipotenusa.

e Canicas. \

e Uncompas. )

e Témperas .")

e Colores.

e Tijeras.

e Goma. \ ®
e Tapas > 7




INTRODUCCION A LAS RAZONES

TRIGONOMETRICAS
Clase# 3

Objetivo: Identificar el cateto opuesto, el cateto adyacente y la hipotenusa para
conocer las relaciones trigonométricas en el tridngulo rectangulo (seno, coseno,
angente, cosecante, secante y cotangente) mediante juegos.
.D: M.4.2.16. Definir e identificar las relaciones trigonométricas en el tridngulo
angulo (seno, coseno, tangente) para resolver numéricamente tridngulos
angulos.
Anticipacion

Actividad 1

Responder las siguientes preguntas:

a. ;Como se forma un angulo?

b. ;:Cémo se llama el lado de mayor medida de un triangulo rectangulo?

c. :Cual es el angulo caracteristico de un tridngulo rectangulo?

Construccion
Actividad 2

Juguemos en el "Soccer triangular”

Este juego contiene 3 hoyos que representan la hipotenusa, el cateto opuesto y el
cateto adyacente.

Los jugadores tendran que mover la canica para superar los obstaculos para llegar al
cateto opuesto, al cateto adyacente y a la hipotenusa partiendo de uno de los angulos
que representan los puntos de disparo.

e Eﬂi \
NIVEL TIEMPO J
, 1° o o
Facil 4 minutos
B
REGLAS

Respetar el turno de
los jugadores.

No dictar la posicion

FORMA DE al jugador.

COMPETIR

Grupal
PREMIO
ELEMENTOS Lapiz y llavero
(recortar
Soccer triangular plantilla en la

pagina 15)

Mover la canica para superar los obstaculos
para llegar al cateto opuesto, al cateto
adyacente y a la hipotenusa partiendo de uno
de los angulos que representan los puntos de

disparo.




. Cateto adyacente

Imagen obtenida de: https://elche027.000webhostapp.com /

¢A qué equivale el cateto opuesto entre la hipotenusa?

- () Cateto opuesto a
enof(a) = = —
Hipotenusa '

¢A qué equivale el cateto adyacente entre la hipotenusa?

. Cateto adyacente b
oseno(ea) = =
(@) Hipotenusa C

I

¢A qué equivale el cateto opuesto entre la hipotenusa?

Cateto odyacente b
Cotangente(a) = =

Cateto opuesto a
¢A qué equivale la hipotenusa entre el cateto opuesto?

Cateto opuesto

a
Tangente( ) = = -
= (@) Catento adyacente b

¢A qué equivale la hipotenusa entre el cateto adyacente?

- (@) Hipotenusa c
ecante (a) = =
Cateto adyacente b

- (@) Hipotenusa c
osecante (a) = s
Cateto opueste a

() b .

olsendo o3a1e)



https://elche027.000webhostapp.com/

Consolidacion
orar y decorar 12 cart

i ™
GALLETA

TEIGONOMETEICA

10 cm

T cm

RAZONES TRIGONOMETRICAS
Clase #4

Objetivo: Explicar las relaciones trigonométricas en el tridngulo rectangulo (sef
coseno, tangente, cosecante, secante y cotangente) para la resolucion de problema

D.C.D: M.4.2.16. Definir e identificar las relaciones trigonométricas en el triangul@
rectangulo (seno, coseno, tangente) para resolver numéricamente tridngulos
rectangulos.

Anticipacion
Actividad 1

Lluvia de ideas sobre las razones trigonométricas.

Observe el grafico e identifique el seno del angulo a, el coseno del angulo a y la
tangente del angulo a.
o N

D

Construccion

Actividad 2

Participemos en la"Galleta trigonométrica”

2 -Este paquete de cartas tiene contiene las razones trigonométricas seno, coseno,

tangente, cosecante, secante y cotangente, respectivamente con sus equivalencias.

2 -Las 12 cartas deben ser colocadas en 4 filas y 3 columnas boca-abajo.

2 -El primer jugador debe levantar una carta y levantar otra si las dos cartas
cumplen la equivalencia, entonces el jugador guarda la pareja de cartas.

n cambio, si las cartas levantadas no cumplen la igualdad, se debe colocar las
tas en su lugar boca-abajo y continda el siguiente participante.

{ 4
GCGALLETA

Jugadores:
Estudiantes
Juez o moderador:
Docente

TEICGONOMETRECA

-~
L




@ NIVEL
Avanzado

Grupal

TIEMPO
3 minutos

ELEMENTOS

n PREMIO

Ubicacion en el
podio ganador

DESAFIiO

Reconocer las
razones

trigonomeétricas
y sus inversas 12 cartas de las razones
con sus trigonometricas
respectivas B a
equivalencias. @ REGLAS

olocar las cartas boca-

abajo y desordenadas.

Respetar el turno de los
jugadores.

No levantar la carta si no es
el turno.

No dictar la posicion de la
carta equivalente.

No hacer trampa.

Recortar el podio que se encuentra como anexo en la pagina 16

Reconocimiento a los jugadores mds destacados del juego "la galleta
trigonométrica”

Imagen obtenida de:https://img.freepik.com/vector-gratis/podio-
ganadores-copas_1150-40636.jpg?w=2000

Consolidacion

En grupo de 4 o 5 estudiantes investigar 3 problemas de la vida cotidiana que
involucren las razones trigonométricas e inventar un problema.

Recortar imagenes relacionadas a los problemas.




Anticipacion )
Actividad 1 O

Conversatorio sobre la aplicacién de las razones en la vida cotidiana.

k|

Construccion
Actividad 2

En grupo de 4 o 5 integrantes construir un libro “Pop-Up" que contenga los 2
problemas.

Materiales: Elaboracion:

e Cartulina .,
e Para la construccion del
e Papel bond de colores 4 . .
. Pop-Up" guiarse del
e Tijeras ~] . .
Q siguiente video:

e Pegamento —

» Regla g e Link:
* Lapiz https://youtu.be/mNrAedWSV

» Recortes de imagenes relacionadas A
a los problemas.
h @M\ e, 52
S '

1.Este juego tiene como tematica al triangulo rectangulo y las razones
trigonométricas.

2.Brevemente, el libro constara de tres problemas, que estaran representados
mediante imagenes, el objetivo es resolver cada problema en base a datos
iniciales considerando las imagenes del libro.

3.Para poder llevar a cabo la actividad se formaran grupos donde se organizaran
para buscar los problemas y traer los materiales necesarios para la
construccion. Una vez con todas las cosas necesarias se procede a recortar y
dar forma al libro pegando las diferentes imagenes correspondientes a cada
problema, finalmente realizar las operaciones matematicas necesarias para
hallar las incégnitas del problema.

Descripcion y reglas:

Actividad 4
Exposicion de |la resolucion de los problemas.




Consolidacion
Actividad 5

Retroalimentacidén en caso de ser necesario.
Acti_
lucién de ejercicios:

Ejercicio 1:

Calcular el valor de "x" de cada figura utilizando las razones trigonométricas:

Figura: Solucioén:

cateto opuesto

sen(a) = o
X
sen(28°) = 3

x = 36 = sen(28°) =[16.9

cateto adyacente

cos(a) =

h
11
137) =—
cos(13°) .
= L 11,289
x= sen(13°) =

Figura: Solucién:

—— cateto opuesto
\‘- A= Cateto adyacente
10
a > tan(a) = = = 2
10 « = arctan(2) = 63,43°
25.5
21.1

cateto adyacente

cos(a) =
(@) hipotenusa

’

cos(a) = = 0,827

25,5
a = arccos (0,827) =

Actividad 7

En grupo de 4 a 5 personas traer los materiales para el "circuito
trignonométrico"

Materiales:
Cartulina, papel bond, [apiz, marcadores, esferos,
papeldgrafos, vasos, cucharas de plastico, limones, piola o
cuerda pequena.

212




Anticipacion
Actividad 1:

Formar grupos de 4 a 5 estudiantes y en grupo deberan resolver dos ejercicios
como recordatorio previo al juego a realizarse del "Circuito Trigonométrico".

cateto adyacente
hipotenusa

8
cos(a) = Tk 0,8

cos(a) =

a = arccos (0,8) =

Solucioén:

h = altura de las cometas
h
sina =— — Lysina=h
1
h =80 *sin30° = 40m

Lysinf=h - L, =

S1n




Construccion

Actividad 2 P

Con los grupos conformados se dara inicio a la explicacion de ..“"c
los parametros que estaran presentes en el juego "Circuito
trigonométrico".

)
[ 4

Avanzado

5 pythias y un
/ oma por
ticipacion

o
V
Q
[+ 4

Ver problemas
sobre triangulos
rectangulos.

Consolidacion

)

Actividad 3

En un espacio abierto, dar inicio al circuito y a la participaciéon de los 4
diferentes integrantes de cada equipo.

Explicacion adicional Wooﬁ

Brevemente, el circuito constara de cuatro estaciones, en la primera estacién el
equipo conformado debera elegir al primer integrante a participar el cual debera
realizar una dindmica (formar una pirdmide con vasos, llevar el limén con la
cuchara, saltar en un pie, carrera de tres pies, etc.), si completa el desafio
correctamente podra tomar un sobre y al abrirlo encontrard un problema el que
debera resolverlo de manera correcta y escrita en cartulina, papel bond,
papelografo, etc. Para darle paso al siguiente integrante de su equipo y asi
sucesivamente hasta terminar el circuito. (el nimero de estaciones dependera
del tiempo y del espacio que se disponga para trabajar)

N
DIPLOMA DE
PARTICIPACION

PARA

POR SV PARTICIPACION EN EL
"CIRCVITO TRIGONOMETRICO"




ANEXOS




,baLijououosia)
D})3||p5 b|,, 06an[ |ap sopbIDISap sbwW saio0pbSnl So| b 0JUIWIIOU0IY

epik.com /vector-gratis /podio-

1150-40636.jpg?w=2000

s-copas_

Imagen obtenida de:https://img.fre
ganadore
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DE ESA PARED. CALCULA LA ALTURA, EN

LA PARED.

UNA ESCALERA DE 15 METROS SE APOYA EN
UNA PARED VERTICAL, DE MODO QUE EL PIE
DE LA ESCALERA SE ENCUENTRA A 9 METROS

METROS, QUE ALCANZA LA ESCALERA SOBRE
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éTODO TRIANGULO RECTANGULO
TIENE UN ANGULO DE 90° Y DOS

DE 45°7?
Uno es
de 90 y
los otros N o

dos estdnl necesariamente S|empre
sujetos a

variantes
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FALSO
Depende
de sus
dngu|os
¢CUAL ES LA
La pared
DEPENDE

HIPOTENUSA?
La escalera
Catetos e

hipoi‘enusa

SI LA HIPOTENUSA DE UN
TRIANGULO MIDE 6 M, Y LOS
TRIANGULO RECTANGULO?

RESPECTIVAMENTE, Y LA
HIPOTENUSA 9M. ES ESTO POSIBLE?

90° YDOS ANGULOS AGUDOS.
VERDADERO

¢CUANTOS VERTICES TIENE EL
TRIANGULO RECTANGULO?
LOS CATETOS MIDEN 9M Y 9M

El suelo
DE UN TRIANGULO RECTANGULO?

UN TRIANGULO RECTANGULO ES
AQUEL QUE TIENE UN ANGULO DE

SI UNA ESCALERA ESTA RECOSTADA
SOBRE UNA PARED.

¢OQUE NOMBRE RECIBEN LOS LADOS
SI EN UN TRIANGULO RECTANGULO
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